



扫一扫,关注“开卷”

江苏教师年度人物揭晓 无锡1+2

近日,由省教育厅、省总工会联合主办的“2023江苏教师年度人物”遴选推荐活动结果揭晓,无锡1名教师入选、2名教师获提名奖。江苏省宜兴中等专业学校孙林获评“2023江苏教师年度人物”,无锡市东林小学武凤霞、江苏省锡山高级中学实验学校第一小学刘艺慧获“2023江苏教师年度人物”提名奖。



深耕职教育英才 丹心热血沃新花

“我希望通过自己的具体行动告诉大家——职业教育也是成才之道,职业学校同样人才辈出!”2023江苏教师年度人物孙林说。

教室和实训室是孙林待得最久的地方,这里有他和学生的成长痕迹,也诞生了许多美好的回忆。每次国赛集训时期,他都要离家近4个月,去见证另一个孩子的破茧成蝶,与他们一起面对困难,一起追逐梦想。经过孙林和学生的共同努力,团队成绩斐然。他指导学生获得全国职业院校技能大赛2个一等奖、1个二等奖,江苏省职业院校技能大赛9个一等奖。

在“让每个孩子都有出彩机会”的道路上,孙林一直在奔跑。他致力通过推倒“实训室的墙”、打开“体育场的门”、挪出“音乐

厅的琴”,真正让学生可以愉悦学习,可以自信展示。“孙老师不仅传授技术技能,还为我们提供发展规划。”江苏省宜兴中等专业学校学生樊文旭说,“上学期间,孙老师经常带我们参加科技创新、职业体验、社区服务等活动,让我逐渐喜欢了机器人编程。工作后,他鼓励我发挥特长,积极创业,如今我成立了机器人编程培训中心。”

孙林与团队通过实践探索,构建了“‘流动工作坊’实践教学模式”,致力于让更多的学生寻找到专业发展方向,激发技能学习的兴奋点和兴趣点。

2006年,孙林成为江苏省宜兴中等专业学校的一名教师。来自农村的他,能切身感受到“知识改变命运”这句话的真谛。因此,当他看到许多中职学生因为中考不理想而彷徨、迷离的眼神,心中的使命感便油然而生。“我就不断地去鼓励、激励他们,让他们树立自信。学生感受到尊重,自然会点燃希望。”孙林说。



课改实验的先行者
武凤霞

她是课改实验的先行者
她是先进教育思想的传播者
她是高质量办学的实践者

武凤霞,是东林小学教育集团的总校长,但她的身份又不止于此,江苏省名校长工作室领衔人,江苏省前瞻性教学改革项目领衔人,江苏省首批“四有”好教师团队培育项目领衔人,江苏省课程基地建设项目领衔人。

她的课改理念不仅改变了自己所在教育集团的课堂生态,也影响着全省乃至全国的教育工作者。从教37年,她成绩斐然。

2004年,她提出了“生命语文”的教学理念。2001年起,她开始关注“核心素养”,凝练了在“表现中成长”的语文学习观。2018年,她领衔的“小学语文素养表现型教学的实践研究”成功申报江苏省前瞻性教学

改革项目。2021年,《小学语文素养表现型教学的实践研究》被评为江苏省基础教育类教学成果特等奖。2023年,《素养表现型学科育人模式的实践建构》成功入选江苏省首批十大“基础教育示范性育人模式研创工程”。

“武凤霞特级教师工作室”成立十多年,对工作室学员的影响带动卓有成效,被无锡市教育工会评为“五星级工作室”“劳模创新工作室”,21位学员中,12名学员成长为无锡市学科带头人、教学能手,11位学员获得高级教师职称,8名学员成长为正副校长,112人次在省市级乃至国家级观摩活动中上公开课或作专题报告。



做教育路上的改革者
刘艺慧

传承创新,找准文化建设着力点
党建引领,突破师资成长关键点
凝心聚力,打造教育发展联盟圈

2019年7月,刚刚独立建制的江苏省锡山高级中学实验学校第一小学,迎来了首位“掌舵人”——刘艺慧。3年新校的改革之路,见证了一位女校长新官不烧“三把火”、俯首甘做“四件事”的胆大心细。

如何让学校“老树新枝”焕发独特的文化魅力?刘艺慧结合省锡中提出的毕业生形象设计,思考如何实现集团内文化根脉的延续、育人目标的接力,最终将培养目标定为培养具有“健康体魄、敏捷思维、优雅气质、担责能力”的拥有中国情怀世界眼光的时代新人。通过3年的努力,学校形成了较为鲜明的彰显儿童生命活力的“绿色·创想”课程生态文化。该项目成功立项为江苏省中小学课程基地与特色文化项目。

如何带领年轻的教师队伍蓬勃发展?

刘艺慧发挥党建引领力、向心力,以“‘至善’好教师”团队为抓手,以身示范。她还创新双培养机制,成立青年教师教育研修班、后备骨干成长营,把优秀教师培养成教学骨干、党员、中层管理后备干部。科学的制度引导、柔性的人文关怀,让学校师资队伍成长迅速。刘艺慧还积极发挥牵头作用,组织片组13所学校开展各项联动活动;发挥团队力量,带动共同体内比较薄弱的民办学校共同发展;主动结对青海学校贫困学生,架起跨越千里扶智助教、济困助学的“爱心桥”。

努力把一所新校改革成“标杆校”,这似乎是刘艺慧27年从教生涯的“主题”。她先后在4所学校留下足迹,职位变更之间,烙印下这位女校长对无锡教育的赤诚和热血。
(杨洁丹)

导读

B2版

陪伴学生成长是他们最大的快乐

B3版

无锡6名教师入选省级培养奖励计划